

Tisztelt Gyászoló Család! Kedves Kollégák, Barátok!

Kálmán László, vagy ahogyan a kollégái és a diákjai emlegetik szerte az országban, *a Kálmán*, nyelvészgenerációk példaképe, viszonyítási pontja már hosszú ideje, és az is marad még nagyon sokáig.

Szakmai tekintélyét színvonalas, sokat idézett publikációi alapozták meg, amelyekből nyilvánvaló kiemelkedő elméleti képzettsége, és amelyek témái a nyelvtudomány összes területét lefedik.

De Kálmán László megfelelt a nyelvész sztereotípiájának is. Igazi poliglott volt, akire ragadtak a nyelvek, és aki hiúsági kérdést csinált abból, hogy be tudja-e azonosítani, milyen nem-indoeurópai nyelven beszélnek mondjuk egy amszterdami kávézóban a szomszédos asztalnál ülők.

Különös érzéke volt a nyelvi jelenségek megfigyeléséhez, az általánosításokhoz. Bár a megfigyelések alkotják az elméleti nyelvész vagyont, ő sosem sajnálta ezeket megosztani a tudományos portál, a rádió közönségével, vagy a kollégáival, valószínűleg azért, mert látszólag kiapadhatatlan készlete volt belőlük, és azért, mert hiányzott belőle a szakmai féltékenység.

Keddi szemináriumai, amelyek bevett vagy új elméletek vizsgálatával, vagy régi problémák radikálisan új nézőpontból való megközelítésével foglalkoztak, számos diákjának, köztük nekem is, életre szóló muníciót adtak a kutatói hivatáshoz, vagy egyszerűen csak az értelmiségi léthez.

Mit is lehetett tőle megtanulni, amit nem lehet megtanulni a kézikönyvekből?

Például azt, hogy a diákoknak szabad kritikus kérdéseket feltenni még a tekintélyes, kétségbevonhatatlannak tűnő elméletekkel kapcsolatban is.

Vagy azt, hogy ugyanolyan gondossággal kell megválaszolni egy hallgató kérdését, mint ahogyan az ember elkészíti legfontosabb tanulmányát.

Vagy azt, hogy lehetséges az iskolai nyelvtanórát a fegyelmezés eszközéből a világban való eligazodáshoz feltétlenül szükséges készségek megszerzésének helyévé átalakítani.

Drága Kálmán!

Bárcsak tanulhatnánk még tőled, és kikérhetnénk véleményedet a nehéz problémák megoldásával kapcsolatban! Hiszen Te valahogy mindenhez értettél!

Nyugodj békében!